

Этот выпуск журнала посвящен юбилею декана факультета журналистики Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова Елены Леонидовны ВАРТАНОВОЙ

К ЮБИЛЕЮ ЕЛЕНЫ ЛЕОНИДОВНЫ ВАРТАНОВОЙ





лена Леонидовна Вартанова — очень молодой декан факультета Московского университета. Из почти четырех десятков деканов факультетов, директоров институтов и школ МГУ имени М.В. Ломоносова только четверо персоналий попадают в ее возрастную группу.

Авторитет Елены Леонидовны среди научной общественности непререкаем: ее имя — одно из первых в списке самых цитируемых ученых России в нашей области исследований. По ее учебникам учатся тысячи студентов-журналистов России. Монографии и статьи Елены Леонидовны — источник идей для теоретиков и практиков отечественной журналистики.

Декан журфака Московского университета — ученый, очень хорошо понимающий важность коммуникационного процесса между государством, бизнесом и общественностью, следовательно, и значимость отечественного журналистского образования. Это находит отражение в воспитательной, педагогической и научной деятельности Елены Леонидовны.

Возглавляемый Еленой Леонидовной факультет журналистики Московского университета является форпостом научного общения между российскими и зарубежными исследователями журналистики. На факультете под руководством Е.Л. Вартановой проводится множество международных конференций, выпускаются совместные с западными учеными сборники научных трудов. Елена Леонидовна — не только автор научных и учебных работ, она — настоящий журналист с присущим ей особым публицистическим стилем, что продемонстрировано в редакторских статьях издающегося на журфаке ежемесячника «Медиатренды».

К ЮБИЛЕЮ ЕЛЕНЫ ЛЕОНИДОВНЫ ВАРТАНОВОЙ

Еще более значима деятельность Елены Леонидовны во внутрироссийском научнообразовательном процессе. Мы постоянно чувствуем заботу журфака о провинциальном журналистском разовании. Методическая и научная помощь возглавляемого ею факультета поистине неоценима. При ее участии и поддержке функционирует факультет журналистики нашего университета, она является членом редакционного совета и автором нашего журнала «Вопросы теории и практики журналистики», и это поднимает авторитет издания,



его методологический уровень и помогает взаимодействию между вузами, осуществляющими подготовку журналистов.

Дальнейших Вам успехов, Елена Леонидовна! Благополучия Вашему факультету, талантливых учеников, новых творческих открытий! Здоровья и благополучия Вашим родным и близким!

Заслуженный экономист Российской Федерации, ректор Байкальского государственного университета экономики и права А.П. Суходолов

Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, проректор по связям с общественностью и СМИ Байкальского государственного университета экономики и права М.П. Рачков



екан факультета журналистики Московского университета имени М.В. Ломоносова, заведующая кафедрой теории и экономики СМИ, профессор, научный руководитель Центра по исследованию СМИ Финляндии и Скандинавии «НордМедиа»... Боюсь, если буду перечислять все регалии этой замечательной женщины, лимит объема поздравления с юбилеем не позволит это сделать...

Всегда улыбчивая, любезная, выдержанная, изящная, очень «европейская», маленькая хозяйка главного российского журфака! Какого же «железного» характера это требует, сколько сил забирает! Елена Леонидовна на своем месте — как декан умело управляется со всем большим «хозяйством» факультета, как заведующая кафедрой — настоящий генератор научных идей, умеющий найти наиболее актуальные направления журналистских исследований.

Спектр научных исследований Елены Леонидовны поистине удивителен, за свою блистательную научно-образовательную карьеру она написала множество научных и учебных работ и на русском, и на английском языках. Перечень статей, монографий, учебников, автором которых является Елена Леонидовна, включает работы, посвященные российской медиасистеме,

цифровому обществу, информационной и коммуникационной политике, рекламе, проблематике, гендерной проблемам социальной ответственности, конечно же, постсоветской трансформации и модернизации СМИ... А как же! Декан главного журфака страны — по определению важнейший генератор актуальных тем и проблем в отечественной теории журналистики! Еще научное направление, которого невозможно представить деятельность декана журфака МГУ — журналистское образование.





Фото из специального выпуска учебной газеты факультета журналистики Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова «Журналист» от 22 декабря 2014 г., посвященного юбилею Е.Л. Вартановой

Но, думаю, основная, любимая тема Елены Леонидовны — конечно же, медиаэкономика! Недаром название кафедры, которую она создала и возглавила, носит название теории и экономики СМИ. Она первая в нашей стране поняла, насколько журналистика зависима от экономики, стало быть, и теория журналистики теснейшим образом связана с экономической теорией. Очень хорошо представляю, насколько сложно журналистке по образованию «продираться» в терминологии, понятиях, сущности другой серьезной науки. Множество работ по медиаэкономике, медиабизнесу, включая и научные монографии, и статьи, и учебники — результат научных изысканий Елены Леонидовны в этом направлении!

Дорогая Елена Леонидовна! Уверена, мы увидим в дальнейшем множество Ваших работ, удивимся новым темам и проблемам, которые Вы перед нами поставите, поучаствуем в конференциях, инициатором которых Вы будете! Желаю Вам дальнейших творческих успехов, подросших оперившихся учеников, здоровья Вам и Вашим близким, благополучия!

Декан факультета журналистики Байкальского государственного университета экономики и права, доктор экономических наук, профессор И.Н. Демина

СЛОВА ВОСХИЩЕНИЯ ЕЛЕНЕ ЛЕОНИДОВНЕ ВАРТАНОВОЙ



ет пять или шесть назад приехал на традиционную конференцию в МГУ и замер в изумлении на первом этаже факультетского корпуса. На стене на трех телеэкранах шли новости CNN, BBC World и Вести-24, а рядом большие циферблаты показывают время мировых столиц. Почему до этого не додумались раньше? Это так эффектно учит студента быть в ногу со временем и в курсе всего.

Когда я взялся исследовать практики трансграничного телевещания и посетовал в разговоре с Еленой Леонидовной на нехватку литературы в библиотеке и в интернете, на следующий же день она принесла мне во вместительной сумке десяток фолиантов на английском языке, которые очень пригодились мне в работе над докторской. Именно она, свободно разговаривающая на английском с Денисом Макуэйлом и Паоло Манчини, сформировала мое представление о том, каким должен быть европейский профессор.



К ЮБИЛЕЮ ЕЛЕНЫ ЛЕОНИЛОВНЫ ВАРТАНОВОЙ





Помнится, профессор амстердамского университета поразил меня, занося в аудиторию складывающийся велосипед, на котором он и приехал. Так же, как Елена Леонидовна удивила тем, что она любит водить автомобиль. — По московским загруженным улицам? — Все равно это дает драйв и чувство свободы. Самым ценным, что есть на родном мне факультете журналистики МГУ, считаю, как раз чувство свободы. Академической свободы и свободомыслия, перенятого как традиция у Ясена Николаевича Засурского. Наверное, символично, что их юбилеи стоят во времени рядом, как их имена, которые, вне всякого сомнения, вписаны в историю профессионального образования журналистов России.

Мысленно к Вам с букетом цветов, Елена Леонидовна!

Декан факультета журналистики Томского университета, доктор филологических наук, профессор Ю.М. Ершов



